

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Vízszabályozás.

A krokodilusairól sokat emlegetett Nilus folyó áldása volt Egyiptom földjének; nagyszerien kiépített zsiliprendszere ugyanis lehetővé tette, hogy a folyam termékenyítő iszapot lerakó áradása tervszerű szabályossággal érje a megfelelően előkészített területeket. A víz nélkülözhetetlen eleme a földi világ életének. Fű, fa, virág, állat és ember nem nélkülözheti, nélküle elpusztul.

De a jótékony hatás mellett van egy rettenetesen romboló erő is a vízben, amikor a hajókat hátán hordozó tenger vize a viharban hegymagasságu hullámokká tornyosul és feneketlen mélységekké örvényesül; a mikor a csendes folyam zúgó árrá dagad, átírói partjait s „mint az örült, aki lánccát eltépte”, vágat át a rónán: emberi erő nem állhat utjába akkor s utána pusztulás marad hátra.

A mi kisebb patakjaink: a Csíger, Tornapatak, aztán ezeket felvevő Marcal folyó az elmúlt nedves esztendőnkben temérdek kárt okoztak áradásukkal, kiöntéseikkel a parti birtokosoknak s közvetve az amugy is leszegényedett országnak és népének.

A Marcal szabályozva van régebb idő óta, de a háborus viszonyok, meg az idő múlása folytán már nincs olyan karban, hogy az áradás vizeit leveztetni bírja. A víz állandósul a rétek

és szántóföldek mélyebb fekvésű részein, készül visszafoglalni régi birodalmát a nád és káka és ha hamarosan gátat nem kap, akkor a gazdag Marcalmellékből rövid időn belül nagyszerű vadászterület lesz vadkacsákra, vadludakra s egyéb vízi állatokra.

Ugyancsak eliszaposodtak s feltöltődtek a Csíger és Tornapatak medrei is, ennek folytán a Bakonyból lerohanó hatalmas víztömegek lefolyni nem bírván, a partok menti földeket öntik el.

A m. kir. földművelésügyi miniszterium tudomással bír ezen szomorú állapotokról, meg is van benne a jó igyekezet, hogy a bajokon segítve legyen. A szükséges vízszabályozási előmunkálatok meg is kezdődtek. Azt kérik és szeretnék, ha gyorsan érdemleges intézkedés is történne olyan irányban, hogy a szabályozás munkája mielőbb megkezdessék.

A súlyos adók terhei alatt roskadozó polgár ily elemi erővel szemben — mint amilyen a vízáradás is — tehetetlen, még ha társulatokba tömörülne is.

A vizek szabályozása, — mint a többtermelés egyik előmozdító tényezője — feltétlenül elsőrendű államügy. Ennek költsége előnyös befektetés, mely a többtermelés révén bőven megtérül, de sok embernek munkaalkalmat is nyújt és ezáltal is hasznára van a köznek.

Képviselőnk körútja a kerületben

E hó 25-én és 26-án ünnepnapjai voltak azon községeknek, hol képviselőnk megjelent. (Vid, Nagyalásny, Dabrony, Kisszöllös, Kicsős, Iszkázok.) A mindenütt megtartott komoly és magasröptű beszámoló- és üdvözlő beszédek a kölcsönös bizalomnak és szeretetnek annyi magától jövő jelet adták, hogy egyszerűen megállapíthatjuk: a falut szerető, falu népéért dolgozó Schandl Károly dr. és a falu megértették egymást. A beszámoló beszédek az ország helyzetéről, külpolitikai és gazdasági tekintetben nyújtottak tartalmas felvilágosításokat, főirányelveikül jelölve meg a higgadt, nyugodt, semleges magatartást, kalandozásoktól való óvakodást, belső egyetértést egyrészt, másrészt a még mindig folyó gazdasági háborúban a kitartást, a további küzdelemre felkészülést, melynek titka: a tudomány és tapasztalatok felhasználásával minél olcsóbban minél jobbat és többet termelni.

Hétfőn középben volt Nagyalásnyban, melyen számosan vettek részt a helyi és dabronyi választópolgárok közül. Este Vidon magyaros vendégszeretetükről híres Barcza Dezsőék látták vendégül képviselőnket és a tiszteletre megjelent nagy társaságot, melynek soraiban jelen voltak a helybelieken kívül: dr. Mohácsy Lajos és Kis Károly Marcalgergyéből, Füzy István plébános, Bocsr István jegyző, Király József ökl. gazda Nyárádról, Szalóky Lajos és János Nemesszalókról, dr. Mikolits Ferenc urad. jószágfelügyelő és Hiri Miklós dr. orvos Pápáról, a devecseriek: Berlak Endre főszolgabíró, Czuppon Károly urad. főintéző, dr. Szalay László t. főorvos, Szabó

Az ezredorvos.

(Folytatás és vége.)

A szép asszony ifjúsága, üdesége, vendégszerető módora elbájolt mindenkit s unalom űző jó kedvet, derült hozott a sziklavideken állomásozókra.

Mikor azután egy-egy délután sok ideje volt egy-egy tisztnek, hát fogta magát és elmerészkedett az ezredorvos házába. S ott mindig szívesen fogadták. De bizalmat gerjesztő mozdulatot nem lehetett látni, vagy valamire feljogosító szót nem lehetett hallani a szép asszonytól. A tiszteletteljes távolság tehát megmaradt az asszony és a tisztiek között. Csak a garnizon egyik főhadnagya iránt viseltett jól titkolt szerelmelemmel és meleg érdeklődéssel a fiatal asszony. Ezt a végnélküli szerelmet el tudta titkolni a nő a világ előtt, mely a garnizon tisztjeiből állott, de nem tudta eltitkolni a szerető férfi előtt.

És Simkó főhadnagya csakhamar észrevette a hiálást, mit személye a nő lelkében előidézett. És élvezte is a hiálást. Eljárt az asszonyhoz, mikor csak szeretni tehetett. Ha a

férfi elment hazulról, ő belopódzott hozzá. S noha a nő el tudta titkolni a világ előtt, annál ügyetlenebb volt a főhadnagya ur. S nem sokára az egész garnizon tudta, hogy a szép asszonynak Simkóval viszonya van.

És meghallotta a férj is. Mindenki a kitörő katasztrófát leste. De ez késett, mintha váratot volna magára, hogy annál rettenetesebben törjön ki. És előre sajnálták a szegény szép asszonyt, kit ha férje el is taszít magától, mégsem lehet soha Simkóé...

De a katasztrófa elmaradt. A férj mindent tudott, de perpatvart, vagy éppen katasztrófát előidézni nem lehetett szándékában. Csak el-el mondogatta magában:

— Szegény asszonyt minék is költöttem hozzám!... S ha dolgát végezve hazafelé tartott, lassu, zajtalan léptekkel ment fel a grádióson. Nem csengetett be, hanem elkerült a oselédzsoba ablakához, azt osendben megzörgette. A legénye csakhamar kidugta a fejét. Attól megkérdezte:

- Itthon van a feleségem?
- Itthon van ezredorvos ur.
- Ugy-e a főhadnagya ur is itt van?
- Az is itt van orvos ur. És a legénye

gunyosan mosolygott. De az orvos nem akarta észre venni ezt a gunyos mosolyt, mely szavaltak szót és csendesesen motyogta:

— Jól van, jól van. Azután ismét zajtalanul lement a lépcsőkön, ment a tisztikaszinóba. Ott elhelyezkedett egy sarokban és a — nedves papaszemét törölgette.

Mikor aztán feltételezhette, hogy a főhadnagya elment, haza merészkedett. Otthon azután olykor-olykor méla bús hangon megkérdezte nejétől:

— Nos édes Iduskám, jól mulattattott Simkó?

A nő arca pedig ragyogott a boldogságtól.

Egyszer azután ismét haza motyogott a férj. Odalopódzott legénye ablakához és megkérdezte:

— Itt van a főhadnagya ur?

— Már régen elment.

Az orvos csodálkozott. Simkó látogatása ok nélkül nem lett volna ily rövidre szabva. Rosszat sejtve sejtett a szobába.

Nejét a pamlagon találta zokogásban.

— Mi baj lida? Kérdé az orvos sze-

Ferenc főjegyző, dr. Tóth Béla ügyvéd, Vági Lajos bankigazgató, dr. Somogyi Károly főszervező.

A pompás ételek és italok mellett meleg hangulatban lefolyt vacsorán Barcza Dezső keresetlen, egyszerű, talpraesett szavakkal köszöntötte fel az ünnepeit képviselőt, aki válasszában megkapó közvetlenséggel és őszinteséggel mint magyar gazdák, magyar asszonyok és jóbarátok példaképeit. Dr. Mohácsy Lajos a görög hitrege-világból idézte fel Antheusz és Heraklesz harcát, amelyben a föld fiát, Antheuszt Heraklesz nem tudta addig legyőzni, míg az a földdel érintkezésben volt. Rámutatott a költő beszédében arra, hogy dr. Schandl Károlyt sem tudja legyőzni semmiféle hatalom, mert valamint a földanya a maga gyermekét, úgy őt is védi és tartja területének népe, a falu népének szeretete, a kölcsönös szeretetnek és bizalomnak elszakíthatatlan kapcsa.

F. hó - 26-án Kiscsöszön, Alsó-, Közép- és Felsőiszkázon folytatódott a körút. A 27-re Adorjánháza, Egeralja és Csöglére tervezett látogatás a jövő hétre marad, mert képviselőket fontos államtitkári teendői Budapestre szólílják vissza.

Képviselőnk május havában területének összes községet meg fogja látogatni.

Bérmálás.

Ami a virágnak s minden élőnek a nap, az a keresztény léleknek az Isten. Ami a katonának fegyver és hősiesség a csatában, az az Isten a keresztény embernek a lélek nagy életharcában.

Mi mindannyian Isten katonái vagyunk, kik egy életet át vivjük az élet nagy harcát. Hogy a lélek tusáját jól megvívassuk, szükségünk van fegyverre, erősségre. Ezt a fegyvert, ezt az erősséget kapja a keresztény lélek a bérmálás szentségében.

Ezt kapják május 26-án, áldozócsütörtökön itt is azok, akik a bérmálásban részesülnek. Szentlélek száll a

retettel simogatva meg fiatal nejét, mint az apa beteg gyermekét.

A nő csak sirdogált.

— Talán fájdalomt okozott ő neked? Kérdé süttető hangon a férj.

Az asszony erre sem felelt. Az orvos egy nagyot lélegzett és azután bátorságot vett magára, megkérdezte:

— Talán összekocantatok?... Talán — különös nehézséggel ejté ki a szót — szaktítottatok?...

A nő most sem felelt, de teljes erővel kitörő zokogása megadta a választ, elárulta az orvosnak, hogy helyesen kutatótt. Lehajlott fejéhez:

— Vigasztalódjál szegény gyermek, mert én jóvá teszek mindent, megyek és megmozgom a fejt. No ne sirjál te kis bohó, nem akarlak könnyezni látni, ez fáj nekem, megyek és elhozom ide hozzáunk... Meglásd, ki fog engesztelődni, bocsánatot fog tőled kérni, no ne sirjál!

Házasságok és férjes nők, kik ezt olvassátok, nevésték ki ezt a szerencsétlen embert, ki csakugyan így cselekedett. Addig járt a garnisonban és a városban, míg megállította és eljövetele birta neje főhadnagyát.

Este már harmasával álltak az asztalnál. Az asszony szemel újra boldogságot ragyogtak. Az üdőség, a fiatalság között pedig komolyan, áhítatosan állt a kór, az öreg ezredorvos. A két szerelmes atyja gyanánt beállított volna a korbába.

lelkükbe, hogy betöltse őket fényvel, erősséggel. Istent kapják, aki a léleknek fénye és melege, a lélek ideálja. Ő az a nap, kibe szemünk bele nem tekinthet, de mégis olyan jó, hogy van, mert nélküle lelki sötétségben kellene botorkálnunk. Ő a mi erősségünk, ő az életrekelte napugár.

A tavoszi napugár áldásthöz melege és a fénye életre kelti a szunnyadozó természetet. Amint a természetnek, úgy a lélek világának is van tele és tavasza. Mint a tél hidege megdermeszti a természetet, úgy kényszeríti az embert dermedtségre az emberi léleknek tele, a bűn minden, a mi rendellenes, Isten rendelkezésével ellenkezik, a lélek telét, szunnyadását okozza. Szunnyadozó, savanyu, álmos, torz lelkiismeretű emberek, sajnos, sokan járnak a világban, kik Istent, hazát és mindent megvetnek, semmibe vesznek, ami pedig szent, ami ideális.

Az emberi lélek legmagasztosabb ideálja az Isten, ki a lélek fénye és melege. Ideál, mert keressük az Ő szent utjait s igazságait; ideál, mert érezzük, hogy szeretniünk kell; ideál, kit elérni, benne gyönyörködni, sőt vele egészen egyesülni akarunk. Ideál, ki nem csak a képzelet szüleménye, hanem a legszentebb valóság. Ideálok tüzelik a lelket, serkentik a magasztos eszmék szolgálatába. E legszentebb ideáltól, Istentől feltüzésített lelkek tudnak újsók lenni, kik nem torpannak meg a lelki harc nagy tusájában sem.

Tüzes, Isten szent tüzétől megvilágított, ideáloktól felhevített lelkekre van a jelen társadalomnak is szüksége. De talán még százaszorosan szüksége van megtépázott szegény hazáknak. Hát testvérek, legyünk Istennek és e kis magyar hazában a nagy Magyarországnak áldozatos és ideálokért küzdő fiai.

Jakab Gyula.

Magyar asszonyok.

Nem a legnagyobb, történelmi nevezetességet nyert magyar asszonyokról akarok beszélni, nem Hunyadi Jánosnékről, Zrínyi Ilonákról, Lórántffy Zsuzsannákról. A nyilvánosság előtt ma szereplő asszonyokról sem.

Az otthon esendős családi körben, a férjrel és családdal a létért közösen küzdő asszonyról akarok beszélni. Arról a magyar asszonyról, aki míg szerettel a harc'eren verkedtek és szenvedtek, itthon csüggedetlen lélekkel huzta egy maga az élet igáját, szív-fájdalmak, gondok, aggodások között, sokszor szomorú gyászban, keserűségben...

És bár a munkabíró férfi távol a halál mezején ontotta verejtékét és vérét: itthon a haza anyaföldje még sem maradt művelés nélkül, arany a föld kenyerét, adót, arany kalászt; szántott az ökor, bár az ég felé szálló pacsirta énekéből messziről bele morajlott a halált kiáltó érc-szörnyetegek harci zenéje.

Azután inség, nyomoruság vert tanyát itthon is. Az itthoniakról is leszakadt a ruha, fekete lett a kenyér, mindig kisebb abból is a falat, mert hiszen azok is éheztek akik a halálfolyó partján az egész világban szétzórva testükkel a haza földjét védtek...

És a magyar asszony minden bűnbaj-

ban kitarított. Csodálatos az a szívósság és ritka férfiben van meg hasonló mértékben, mellyel a magyar asszonyok folytatták itthon a harcot az életért. Valóban, ha vitézségi érdemeket lehetett volna kiosztani nekik, kevés magyar asszony kebléről hiányoznának ez a kitüntetés.

És dolgoztak, küzdöttek nemcsak a földműves asszonyok, hanem minden más foglalkozásban magukra hagyott asszonyok is.

És nem fáruit bele lelkük, nem kérge-sült meg a szívük e nehéz küzdelmekben. Mikor-vesztett háboru utáni zür-zavarban a hiába kiállott szenvedések miatti elkeseredés a kétségbeesés erőt vett a férfiak lelkén: odaállt a feldult lélek mellé az asszonyi gyöngédség, szelid szeretet; végig simogatta bársónyával a lélek sebeit és ezek a szörnyű sebek lassan gyógyulni kezdtek.

Valóban, Isten végtelen igalmának jelentősége, amellyel az embernek a gyenge asszonyban ily erős segítőhársat adott, a szenvedések óráiban tűnik ki leginkább!

Az asszony tulajdonképpen hivatása azonban a család, ~~de a keresetlen boldi~~ a legfontosabb, itt is a gyermeknevelés legmagasztosabb celu feladata az asszonynak. A háboru alatt bizony, elsodródott ennek kellő teljesítésétől s a zür-zavaros időkbek felnőtt gyermekek lelkében sok gaz burjánzott fel, mert a gondos anyai kéz, mely annak gyomlálgatására és a jó magvak elhitegetésére és a sarjadásban levő lelki növények: szívjósság és becsületes jellem, ápolására van hivatva el volt foglalva a tenyerét feltörő, kenyerért küzdő nehéz munkával.

A magyar asszony ma is segítő társa férjének e földi életben. Legyen azonban nagyobb, erősebb, kitartóbb az apánál is a gyermek nevelésben. A gyermek lelke puha viasz, melybe jó és rossz egyforma könnyen benyomódik. Mégis, az édes anyától tanult gyermek-imádság áhítata még késő vénségben is a lelki nemes megindultság könnyét fakasztja a legkérgesebb szívű emberben is.

Magyar asszonyok! A ti kezetekben van a gyermek nevelés gondja és kötelessége, e szerencsétlen ország jobb jövőjének minden reménysege: neveljétek szívjósságban, Isten-, haza és ember-szeretettben gazdag, lélekben és testben ép és erős gyermekeket, a magatok gyönyörűségére, magyarok büszkeségére. S.

Bérmálásra

a legszebb, legolcsóbb, örökbecsü emléktárgyak, arany és ezüst ékszerek kaphatók

Lampé Zoltán

órá- és ékszerész

Devecser, Klapka-utca 3.

(Adóhivatal mellett)

H I R E K

Hát hol a tavasz?

mikor a pattanó rügyek, jasadó virágszirmok dideregve nyugtogatják halovány fejecskéjüket az ég felé, sóhajtván kérvén egy csöpp, egy parányi meleget a büszke, gógós Naptól, aki szokatlan fukarsággal rejtgeti el aranyugáru tűzkévéit ettől a lábbadozó, kiuzsorázott öreg földtől, hogy lehervassza a fakadó rózsabimbót s rideggé, kietlené tegye számunkra a májusi, a rügyfakadás, a fecskecsicsérgés, a természet feltámadásának poétikusan szép idejét; hát hol a tavasz, mikor a hosszu vándorutról, az örök tavasz, örök napsugár hazájából, messze Egyiptom virágos földjéről fáradtan megérkezett fecskesereg szomorúan, fázósan bujik meg az eresz alatt, cicsügged, néma ajakkal szemlélve a folyton permetező esőt s ha néha-néha mégis el fogan bánatos kicsi szívében: fájdalmas, merengő az; a bimbózó orgonabokrok fölött csufondáros kacagással suhan el a kóbor szél, mintha öröme telne a természet kinyugulásában s hogy tájait okozhat az em bereknek, akik nap-nap után keserű csalódást éreznek az elmaradt napsugár után s fü, fa, virág, dalos madár fájdalommal eltelve síkongja az elborult ég felé: hát hol a tavasz, hol a tavasz...?

— **Darányi Ignó meghalt.** F. évi ápr. 28-án örök álmra hunyta le szemét Nagymagyarországnak egy évtizeden át volt földművelésügyi minisztere, a magyar agrármozgalmak nagy úttörője és vezéralakja. A szervezkedésben látta a magyar gazdaságszolgálatom erejét s ő kezdte meg ennek megvalósítását. Tudta, hogy a magyar falu népe még gyámoltalan, vezetésre szorul, mindig ott kell lenni a sarkában valakinek, aki serkenti és akihez panaszait eljuttatja. Elnöke volt a magyar Gazdaszövetségnek s mindig végig yaltozatlanul érdeklődött a mezőgazdaság ügyei iránt. A nép utójának neveztek és meg a politikai ellenfelei is elismerték, hogy méltán zászlóaljára a szeretetre, mely őt körülövezte.

A református egyház életében is élénk szerepet játszott mind a budapesti református egyház és a dunamelléki ref. egyházkerület főgondnoka. Áldás emlékére!

— **Harangmegáldás.** Szép ünnepély volt április 24-én Somlóvecsében. A r. kath. hívek áldozatkészségéből templomuk új harangokat kapott. A harang megáldására megérkező vitéz Orbán József somlózállási plébánost lovasbandérium fogadta. A harangmegáldást szentbeszéd és mise követte. Az esős idő ellenére is a hívek szép számmal vettek részt az ünnepi szertartáson.

— **Zászlószentelés.** Lélekemelő ünnepély volt e hó 24-én Tüskeváron. A Jézus szíve gárdájának szent Antal csapata tartotta zászlószentelési ünnepélyét, mely inopzans keretek között a róm. kath. templomban ment végbe. Gyöngörű látványt nyújtott, hogy a gárda valamennyi tagja nemzeti ruhában jelent meg. A zászló felszentelése után alkalmi szindarabot adtak elő, melynek betanítása és az ünnepély rendezése Molnár Emma tanítónő

érdeme. Az ünnepség után a koszprusleányokat Szabó Elekné zászlóaljára látta vendégül.

— **Halálozás.** Kias József, a pápai ref. egyházmegye esperese, pápai lelkész 66 éves korában elhunyt. Temetése ápr. 25-én volt nagy részvét mellett. A meghaldogult több mint három évtizeden keresztül működött a pápai ref. főiskolán mint tanár és a gyülekezet megválasztott lelkésze, az egyházmegye-nek esperese.

Egyházának és hazájának fáradszorgalmul lelkes fia volt egész haláláig: társadalmi és közgazdasági téren is sokat tevékenykedett s mint egyházi író is érdemeket szerzett. Emléke sokáig élni fog munkái eredményeiben!

— **Iparosok panasza.** F. hó 25-én, hétfőn a járási ipartestület négy tagu küldöttsége: Böröcz János ipartestületi elnök, Torma Károly, Varga Ferenc, Szűcs Gyula előjárók, dr. Somogyi Károly állandó iparhat. biztos vezetésével Vidon kereste fel dr. Schandl Károlyt, a kerület képviselőjét, előadván az iparosok panaszait az adók, különösen a forgalmi adó kivétele és behajtása körül. Alapos megbeszélés után oly megállapodás jött létre, hogy rövidebb időn belül a panaszok tárgyában küldöttség megy a pénzügyminisztériumhoz képviselőnk vezetésével, aki megkérdte, hogy teljes erővel rajta lesz, hogy a sérelmek orvosolva legyenek. Egy kis jóakarattal az állam érdekeinek sérelme nélkül ki lehetne venni az iparosok lelkéből azt a tövist, mely annyi kererütséget okoz s reméljük, hogy meg is történik.

— **Közgyűlés.** A Polgári Lövészegylet értesíti tagjait, hogy az e hó 24-ről elmaradt közgyűlést ma vasárnap délután fél 4 órakor tartja az egylet kerthelyiségében.

— **Vereskakas.** Járásunk területén mind gyakrabban üt fel fejét a vereskakas. Csak a mult hét elején egett le Ajkán egy ház és Bóden egy malom, e hó 20-án pedig Lajos középiskolai lakos udvarán össze-
zött szalma és takarmány mintegy 600 pengő értékben. A tettest kinyomozni ezidék sem sikerült.

— **Edmarás.** A mult szerdán Simon Déli somlóvásárhelyi lakos kutyája megmaria Zsidó Mihály 14 éves ottani fiut. A gyermeket gyógykezelés végett a budapesti Pasteur-intézetbe szállították. A hatóság 60 napi ebzárlatot rendelt el.

A VASÁRNAP politikai, társadalmi és mezőgazdasági képes hetilap a legkedveltebb hetilap, mert azonkívül, hogy a het bel- és külföldi eseményeiről tájékoztat, sőt a legérdekesebb eseményeket képekben örökíti meg, a többszörös megvalósítása érdekében a legjobb gazdasági szakértő tollából kincseket érő cikkeket közöl, beszámol a piaci árakról, tudatja a következő héten tartandó vásárokkal kapcsolatos legfrissebb változásokat, és híreket, tanácsadó rovatában a legjobb jogi és gazdasági szakértő útján ingyen nyújt tanácsot ügyes-bajos dolgában hozzátörődő olvasóinak. Regény, tréfák, rejtvények egészíti ki a gazdag tartalmat.

Mutatványszámot ingyen küld a VASÁRNAP kiadóhivatala Budapest, VI. Ó-utca 10 sz.

— **Teknővízó olgányok** bandái árasztották el a járást. Mivel eddig is már sok feljelentés érkezett ellenük, a hatóság itt is figyelmezteti a felelőket, hogy hatósági engedélyhez nem köve a tartózkodás és ilyen engedélyek tömegesen ki nem adhatók.

— **Orvosi hír.** Dr. Bognár János fogorvos többszöri távollét után véglegesen Veszprémben marad és eddigi lakásán (Kossuth utca 1.) rendel, vidékieknek egész nap.

Az Uj Barázda az egyetlen szilárd, agrár hetilap, az Uj Barázda önzetlen harcosa a falunak, az Uj Barázda a legfrissebb, legmegbízhatóbb hírekkel szolgálja olvasóközönségét, az az Uj Barázda gazdasági cikkei kincseket érnek, az Uj Barázda ingyen tanácsadó rovatával felbecsülhetetlen előnyöket nyújt olvasóinak, az Uj Barázda lebilincselő, könyvalaku regényei díszére valnak minden könyvtárnak.

Előfizetési díj: 1 hóra 150 P, 1/4 évre 450 P, 1/2 évre 860 P, 1 évre 17 P.

Mutatványszámot ingyen küld az Uj Barázda Kiadóhivatala Bpest, VI. Ó-utca 10 sz.

— **Eltalasztott műkedvelő.** A devicséri iparostanonc iskola mára hirdett műkedvelő előadása a jövő vasárnap lesz megtartva.

Pista meg a Panna.

Hitesseik a saurét a leánynezőnek, Hittoló hássával kináltozani jönek, Padszélre szorítják, jóccahát kívánna, Elmehetsz már Pista bakonyi szünyagnah!

Nekidagott Pista Kabhegy erdejének, Be is állt bujában ott szegénylegénynek, De nem bír feledni, így hát nemshóra Felkötötte magát egy öreg bűhkfára,

Híres, gazdag lány volt, szép is volt a Panna, Nem adta szegényhez vén szugori anyja, Pista után husta a szive szerelme, Hült helyét találták egy nyári reggelre.

Kabhegy erdejébe, sürt rengetegbe, Kereate kedvesét sírva, keseregve, Öreg bűhkfá ágán, jaj, meg is találta, Meg is szakadt szíve nyomában bánatába.

Jó szegénylegények hogy rájuk akadtak, Egy sírba temették, fejét is faragták, Öreg bűhkfá árnyán ott pihen a testük, Bűgő vadgalambpár turbékol felettük.

Sötét erdő árnyán álmossá várt, Rátaláltam egyszer egy horhadt fejűre, Öreg bűhkfá ágán árva galamb sírta: Ba itten a Panna, meg a Pista sírja...

Somogyi Károly.

Szerkesztői üzenetek

Pista és Vidék. Köszönjük az igazán meleg üdvözlést és buzdítást, amely annyival inkább jólesik, mert tisztában vagyunk a kezdet nehézségeivel és az erkölcsei támogatásra nagy szükségünk van.

P. J. Tárcaja elég sikerült, csak kissé terjedős. Ha helyünk lesz, közölni fogjuk.

Lapvisszaküldőknek, akik — nem a mi hibánkból — bizalmatlanok velünk szemben, — figyelmébe ajánljuk, — hogy a lapot saját címszalagunk alatt küldjék vissza, mert e nélkül a visszaküldő nevének nem tudjuk megállapítani.

G. Gy. Devcsér. A küldött vers még nem vers, de gondolatai szépek. Tanuljon sokat, talán később jobbat is tud írni.

Shell

benzin, petrol, autólaj, henger- és gépolajok, továbbá kocsikenő

Shell-gyártmányokat az egész világ előnyösen ismeri

Kerületi lerakat KOLLIN ADOLF és FIA e gnel Devcsérben, Adómentes mezőgazdasági benzint és petrol ugyanott

CSARNOK

A családi élet.

Írta: DR. KONDOR J. JENŐ.

A családi élet fejleszt ki a jellemet is; gyengéd, szerető család gyermeke nem vete-medik aljasságra s ha igen, ez rendkívüli eset. Köztudomású dolog, hogy a rabló-gonosztevők közül kevesen érezték a családi kör melegét. Tudja ezt jól a mi olvasóközönségünk; azért mondja a legényre, aki házasodni készül: beáll a tisztességes emberek sorába. Mindannyian jól tudjuk, hogy a családos szolgálga megbízhatóbb, mert az apa családjáért megfeszített erővel dolgozik. A családi élet szüntelen megköveteli az önfeláldozás, a gyengéd gondoskodás, a kötelességek gyakorlását. A családos ember mélyjártatú hajó, nem csupán a saját sulya nyomja, de a teher, amelyet hord, a kötelesség is.

A család fenntartja az önbizalmat a sorsüldözötteken is: van aki őt szereti, aki benne is bízik, akit neki kell megoltalmazni, tehát ő is valaki, van kiért és miért él. Ismertem egy sorsüldözött embert, ki felett már a hullám összezsugorított, a szabadság minden útja el volt előle torlaszolva, csak egy a halál... a midőn lihegő, bájos kis gyermeke vizet kér, kiejte kezéből a gyilkost, ment beteg gyermekét ápolni, küzdött tovább és ember lett belőle. A család erkölcsileg újja szüli az elbu kottákat is. Hányan jártak itt közöttünk a sárteken, akik, ha mindjárt megtántorodtak is egykor, leléptek is az igaz útról, egy há no szeretete visszaadta és adhatja őket a becsületnek.

De a család mindenkre nézve a jószág, a boldogság megújuló forrása. Minden egyéb öröm mulandó, a fiatalság, a szépség, az erő elmúlik, a vénülés bús napjaiban csak a családban nyer a lélek vigasztalást; ott ifjul meg a szülő gyermekében; ott válik másodsor boldog gyermeké a nagypapa kis unokájával játszadozva. Az első ranc, az első ósz hajszal szomorúan int, hogy itt az ósz, a szép nyár oda, életünk vége van, de a szülő játszadozó gyermekére tekint s az elmúlás fájó gondolata megenyhül: ime az én időm letelt, de nem mulok el, hanem fogok élni kis fiamban, kicsi unokámban. Ismertem megöregedett egyedül álló embereket, kikre az elmúlás gondolata kegyetlen sivársággal szakadt rá. Hova menekültek ezek a sűjtő gondolatok elől? Mások családi tűskelyébe, egy beldog körbe, hol pillanatig feledve volt náluk a szomorú, üres élet, a magára hagyatás fájó gondolata.

A család összeköti a múltat a jövővel, hisz a család élete csupa emlékezés, csupa reménykedés. Ha szegény öregek ezt megérették volna; megállj apjuk majd ha ezek felelőnek", így mondogatták egymásnak. Így köti össze a gyengeség eser szála a múltat a jövővel.

Mivel a család főleg a múltnak él, azért egyesül benné összhangzatosan a józan következetesség az okos haladással; a családtagok kegyelettel ragaszkodnak ahhoz, amit az öregekől tanultak, de készségesen fogadják be az újat, ami majdnem a gyermekeknek hasznukra lehet. De a mérlegelésnél nem az a fő, hanem a boldogság, melynek egyedül alapja a család. Különösen a nő szemében. Férfi: kielégítheti a dicsőség, a szerelem is. Nőt nem! Neki a szerelem is csak tekerődő játék a családi élet összhangzatához.

Kik alkotják ezt az összhangzatót? A férj, a feleség és a gyermekek. Később a fiatal lány, kiből lesz az apa személfénye, a legényfiú az anya büszkesége; aztán alkotják az öregsűlők, igen, a sokat emlegetett, kigunyolt anyós, aki mindig jobb a híreél, mert belőle válik az áldott öregsűlő, akinél a kis unoka mindig menedéket talál. A családhoz tartoznak a jó rokonok, a tyafiak, a házat rég óta szolgáló cselédek, a régi háznak régi öre. még a bundás eb is, ezek a szeretőnek mind egy-egy arnyalatát viszik be abba a boldogító összhangban, melynek neve család. S a gyermek ezt a sok szeretetet magába szívja s attól lesz az ő ártatlan, gyengéd kedélye. És az ő elméje is magába szívja mind ezt a fényt,

ami ebből a kis körből kiárad s attól lesz az ő lelkének gazdagsága s az ő eszének fogékony-sága. És magába szívja mind azt a jószágot, mely a kis kört bemelegíti s attól lesz az ő erkölcsi s érzékeny lelkiismerete. Ebben a körben acélosodik meg az ő akarata és úgy fejlődik ki lassan itt az ő jelleme.

Nem hiszik ezt nekem? akkor nézzenek a saját lelkükbe. Ha meg annyit ütött, csiszolt, koptatott is rajtuk az élet s a tapasztalat: azok vagyunk ma is, amiké ott' abban a kis körben lettünk, mely akkor számunkra maga volt a világ; s nincs lelkünknek egy gyökérszála, mely táplálékát ne abból az áldott talajból szívna. Kivételek vannak, de az egyének millióira áll ez a szabály. Mert öröklik minden. Az ösök erényei tovább élnek az ivadékokban, olykor perasse vétkeznek is. Oly szépen jelképezi ezt a folytonosságot a családja. Egy törzs, mely minden ágában megifjul, melynek életereje minden hajtásában megújul, mert a családfát nem a név, de a család ősi erkölcsi élteti igazán. S a kiszáradt ág oly meghatóan jelképezi a magtalanul elhalt családtagot. Ezt az érást fejezi ki az a rettenetes régi átok: „szakadjon magva nemzetségednek." Így mindig örömmel üdvözöljük az új vendéget, a kis gyermeket, aki a megújulást, az új örömet, az új reményt hozza a családba. Ezért van meg a családi ösztön minden emberben. Nézzék a kis leányt, hogy hordozza, hogy öltözteti, vetkőzteti, hogy feül, pályálja kis babáját, hogy mos, vesal rá, hogy pirongatja, bünteti, hogy vezeteti kis testvérét, hogy oktatja, hogy mesél neki. Nézzük a kis fiút, hogy építi a házat kis pajtáinak, aki az ő kis felesége, hogy megvédi a többi gyermekek pejkossága ellen, hogy szed neki illatos rőzsszát, hogy csinál neki játékok napraforgó tányérjából.

Még van ez az ösztön minden nőben. Ősi ösztöne ez neki, mint madárnak a fészekrakás. És az oka annak, hogy a nő, ha azé nem lehet, akit szeret, vegre ahhoz is elmegy akit nem szeret. Nem az ingatlagság ez, csak a fészekrakás ösztöne: otthonra vágyik a családi körbe, amelyért élhesen.

(Folytatjuk)

AKAR

szépen és emellett olcsón ruházkodni? Forduljon teljes bizalommal

Radies József
szabómesterhez
A J K A, Vörösköz

ahol a leggyorsabbíttól a legfinomabb kivittily kaphat férfiruhát

oooooooooooooooooooooooo

Szeret Ön kellemesen és olcsón szórakozni?

Akkor nézze meg minden szombaton és vasárnap este a

Devecseri Mozdószínház
változatos műsorát!

Nyomatott a felelős kiadó: Huss Ferenc gyorsajtóján Devecserben

Közgazdaság.

Gazdagylés Veszprémben.

A Veszprémbármegyei Gazdasági Egyesület dr. Magyar Károly v. főispán elnökhete alatt április hó 23-án választmányi ülést tartott. Hajdacsy Endre ügyvezető igazgató jelentést tett az Egyesület által rendezett téli gazdasági előadásokról. Szép eredménnyel járt a veszprémi honvédség gazdasági oktatása, amely a múlt év november 18-án kezdődött s május elején nyert befejezést.

A Felsődnántuli Mezőgazdasági Kamara anyagi támogatásával 30 községben 60 előadást tartottak az Egyesület előadói: Hajdacsy Endre, Havas Jakab ny. állateg. főfelügyelő és Galamb István ker. szől. és bor. felügyelő. A választmány örömmel vette tudomásul az Egyesület ezen hasznos működését.

Előadó ismertette a Magyar Földhitelintézet átiratát, amelyben arra kéri az Egyesület elnökségét, hogy a hiteltelheresó kisebb birtokos osztály érdekelti segítse az Egyesület olyképpen megvédeni, hogy a jövőben a kölcsöntkerő kisebb birtokosok ingatlanainak értékét egy-egy tehintélyesebb gazdátársal becsültesse meg az Egyesület és így mentesítve lesznek a kölcsöntkerő gazdák a helysini bécsülés költségeitől, mert ezt a becsülést az Egyesület tagjai díjtalanul fogják végezni.

Örömmel veszi tudomásul a választmány, hogy a Ceglédi Gazdasági Egyesület rendezésében a ceglédi és nagykörbői ifjak lóháton, az idősebb gazdák kocsiokon tanulmányi kirándulást tesznek a Dunántúrra s végállomásuk Veszprém lesz. A Dármegyei Gazdasági Egyesület elnökségét megbizsa a választmány, hogy az alföldi gazdátársakat érhesésülkkor a legnagyobb szeretettel fogadja, azokat vendégül lássa s tiszteltetésre lovas és népműneplőt rendezzen, a környékbeli tanulmányi kirándulásaira őket elhívja. A választmány egy bizottzátot alakít az alföldi gazdák fogadásának előkészítésére. Az 1927 évi tavasszi közgyűlés megtartásának határidejét június 4-re tűzte ki a választmány.

— **Országos vásárunk** mindkét napja meglehetősen lanyha forgalmu volt. A hétfői állatvásárra felhajtott 1.000 drb, szarvasmarha és 200 lo, melyből mindössze 300 marha és 22 lo adatott el. A keddi zsvivásár szintén néptelen, lanyha forgalmu volt.

oooooooooooooooooooooooo

ZÓNA:

Pörkölt, v. gulyás, v. tormás-virstli kenyérrel, sörrel

1 pengő

a VÁGL-étteremben

Allandóan friss csapolásu Haggemacher-féle szalonsör
